

关税“回旋镖”反刺美国民众

多国对美采取反制措施 多领域防范“美国风险”

两个月来，特朗普政府相继出台一些政策措施给美国农业和社会各方面带来不确定性。美国农业已经苦于应对价格低迷、成本高企以及经常造成破坏的无法预测的天气问题。农民传统上是特朗普的关键支持群体，现在面临一系列挑战。美国农业部和对外援助资金被冻结或处于不确定状态。驱逐非法移民的行动预计将挤压本已紧张的农业劳动力市场。美国农业的主要贸易伙伴加拿大、墨西哥和中国成为美国关税针对的目标。



1月28日在法国首都巴黎拍摄的瓶装酒。“对等关税”将使法国酒类对美出口减少至少20%。(资料图片) 新华/法新

1 农场主 恐爆发全面危机

“这对我们来说是全方位的打击，”美国大豆协会主席、肯塔基州马格诺利亚市的大豆种植户凯莱布·拉格兰说，“你谈论的是美国农村和农业经济爆发全面危机的可能性。”根据美国农业部的研究，特朗普发起的第一轮贸易战导致美国农产品出口损失超过270亿美元，其中大豆约占71%。拉格兰

表示，作为回应，中国开始从巴西进口更多大豆，而美国大豆种植户尚未夺回他们的市场份额。

据美国农会联合会数据，到目前为止，特朗普在第二个任期内的行动已导致其他国家对美国约270亿美元的农产品出口征收报复性关税。

2 老年人 养老钱大幅缩水

针对美国政府的关税威胁，美国前外交官、国际问题专家斯佩克特表示，“现在美国有很多人依赖所谓的401K养老金计划来养老，也就是说，人们把钱投进一个基金，而这些资金随后会被以各种方式投资到证券市

场，比如企业债券、政府债券中。受美国关税政策影响，这些资金在过去几周大幅缩水。那些原本计划退休的人现在非常担忧，他们原以为已经为退休攒好了钱，而这笔资金如今却已经大幅缩水。”

3 美商会 将就关税问题起诉政府

据美国《财富》杂志网站4月7日报道，美国企业最大的游说力量正在考虑起诉特朗普政府。报道称，美国商会代表美国数百万大小企业，但其资金主要来自行业巨头。商会一直在考虑把关税战诉诸法庭，一些最大的成员也在敦促该机构采取这一行动。

此举将为那些担心关税影响其业务但又害怕公开批评特朗普的贸易政策会激怒他的企业提供掩护。报道还称，这一潜在诉讼背后的法律依据不得而知，但商会可以提出，特朗普总统动用紧急权力征收新关税是非法的。

4 企业主 关税能救美国制造不过是致命幻觉

莫尔森·哈特是美国消费品公司Viahart的首席执行官，也是一位资深玩具制造商。他曾在中国工厂工作，合作范围覆盖中国、越南、柬埔寨等多个国家，并实地考察过众多工厂。近日，他发表一篇5300词的长文，以其15年的一线制造业实战经验痛陈：特朗普政府的关税政策不仅无法重振美国制造业，而且会让美国更穷。这位精通中文、曾负责数千万美元跨国采购业务的资深业内人士强调，所谓“关税能救‘美国制造’”不过是致命幻觉。莫尔森甩出多个“硬核”理由：

工业供应链严重不足，对进口商品征税再高也白搭。比如在美国造iPhone贵到离谱，iPhone屏幕、外壳和电子元件主要依赖亚洲工厂。美国的工业级供应链(特别是电子元件)严重不足。没有零部件供应，再高的关税也难让制造业回流——企业最终还得进口。

美国想造也不会造，中美劳动力差距不只在成本。如果连技术都掌握不了，关税再高也逼不出“美国制造”。例如，苹果公司能设计iPhone，却未必能生产所有组件。人们总以为美国把生产线放在中国仅仅是因为劳动力便宜，但莫尔森指出：中国劳动力不仅更便宜，重要的是专业素质过硬。

美国制造缺的不只是人，更是基建。2000年以来，美国人均发电量停滞不前，中国则增长了400%。若大规模重启制造，电网、公路和港口将承受巨大压力，而当前，美国的基础设施根本无法支撑这一转型。

政策朝令夕改，建厂像“赌博”。特朗普政府向墨西哥征税的例子：先加征25%关税，又取消，再恢复，再取消。这种背景下，在美国建厂就像赌博——投资回报完全取决于关税政策的瞬息万变——可能大赚，也可能血本无归。

相关链接

特朗普首提万亿国防预算

当地时间4月7日晚，美国国防部长赫格塞思通过其个人账户在社交平台X上发文称，“谢谢你，总统先生！即将发布：首个1万亿美元国防部预算。特朗普总统正在重建我们的军队——并且很快。”他还附注称，“我们打算明智使用纳税人的每一分钱——用于提升杀伤力与战备能力。”

据美国“政治新闻网”报道，特朗普当天在与以色列总理内塔尼亚胡举行的新闻发布会上表示，即将到来的预算将约为1万亿美元。这一数字创下军方预算最高纪录，将比国会今年为国防项目拨款的8950亿美元大幅增加。

“没人见过这样的事情。”特朗普对记者表示，“我们必须建设我们的军队。虽然我们非常注重节省成本，但必须建设军队。美国必须强大起来，因为外面有许多坏势力”。

报道称，由于美国联邦预算预计要到5月下旬才会出台，特朗普和赫格塞思的言论令人感到意外。

报道还表示，特朗普没有具体说明这1万亿美元是否仅用于五角大楼，或包括其他机构在内的整体国防预算。但根据此前预测，在即将到来的预算方案中，美国国防支出将突破9000亿美元。

2024年12月23日，时任美国总统拜登签署2025财年国防授权法案，将美国军费支出提升至约8950亿美元，较上一财年增长1%，创下当时历史新高。

各国反制

欧盟：要和全球做生意但美国除外

欧盟准备动用“一切贸易防御手段”应对美关税冲击，将于4月15日起实施第一轮对美反制关税。欧盟委员会主席冯德莱恩7日说，欧盟将拓宽与美国之外其他贸易伙伴的合作。德国、法国官员呼吁坚定回应美方关税政策。冯德莱恩表示：“我们将像激光束一样专注于美国以外那83%的全球贸易。这是巨大的机遇。”冯德莱恩说，在与墨西哥和瑞士达成协议后，“我们正在与印度、泰国、马来西亚、印度尼西亚等国家和地区谈生意。”美国总统特朗普2日宣布，将对欧盟征收20%的所谓“对等关税”，定于9日生效。欧盟7日向美方提议相互取消所有工业产品的关税，却遭特朗普拒绝。

加拿大：对美汽车对等关税9日起生效

当地时间4月8日，加拿大财政部长商鹏飞宣布，对美国汽车对等征收25%关税措施将于美国东部时间9日零时1分生效。

商鹏飞表示，加拿大将继续对美国向加方征收的所有不合理关税作出有力回应。加拿大政府坚定致力于尽快取消这些美国关税，以保护加拿大的工人、企业、经济和工业。商鹏飞说，加拿大还将针对汽车生产商实施减免方案，以激励汽车生产商在加拿大的生产和投资，并帮助维持加拿大的就业岗位。

据加拿大官方统计，2024年加拿大从美国进口汽车总额达356亿加元(约合250亿美元)。
(综合央视、新华社)